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Konzept  Musisch - Ästhetische Erziehung

„Ästhetische Erziehung des Menschen bedeutet im umfassenden Sinne die systematische Ausbildung der Wahrnehmungsmöglichkeiten, des Wahrnehmungsgenusses und der Wahrnehmungskritik“ (Hartmut von Hentig).

Am Grundschulverbund Almetal ist die Förderung der ästhetischen Erziehung unserer Schülerinnen und Schüler durch Bewegung, Musik, Darstellendes Spiel und Kunst ein wichtiger Bestandteil der schulischen Arbeit.

Ästhetisches Lernen, das von den sinnlich-leiblichen Erfahrungen der Kinder ausgeht und darauf abzielt, ihre eigenen Weisen des Wahrnehmens, Erlebens und Handelns zur Grundlage einer ästhetischen Elementarerziehung zu machen, ist grundsätzlich vorfachlich und fächerübergreifend angelegt.

Die Lernbereiche, die in je fachspezifischer Weise die leibliche und sinnliche Dimension des Lernens besonders vertreten,  sind die Fächer Kunst, Musik und Sport, zusammengefasst die Gruppe der „musischen Fächer“.

Um  die  musische Bildung unserer Schülerinnen und Schüler zu fördern, haben wir am Grundschulverbund Almetal folgende Konzeption entwickelt:

· Alle Schülerinnen und Schüler erhalten bei uns das Angebot, im Rahmen des Klassenverbandes das Blockflötenspiel zu erlernen.

· Die notwendigen Instrumental- und Notenkenntnisse sowie die Spielweise des Orff-Instrumentariums werden allen Kindern vermittelt.

· Ein regelmäßig stattfindendes Morgensingen lässt die SchülerInnen erfahren, wie Bewegung, Musik und darstellendes Spiel zum Anschauen und Mitmachen Freude bereiten und zum Lernen mit allen Sinnen motiviert. Zu dieser Veranstaltung sind auch die Eltern eingeladen.

· Der gemeinsame Besuch von Kinderkonzerten mit zum Teil aktiver Beteiligung durch darstellendes Spiel bei kleinen musikalischen Einheiten ist ebenso Bestandteil unserer ästhetischen Erziehung.

· Die musikalische Gestaltung von Gottesdiensten und von Festen und Feiern im Jahreskreislauf gehört dazu. Außerdem findet alle vier Jahre am GSV ein Adventskonzert statt, das von beiden Standorten organisiert wird.
· Die Teilnahme an „Tanztreffs“, die Gestaltung bei Schulfesten sowie die Zusammenarbeit der Schule mit dem örtlichen Volkstanzkreis bieten den Kindern ein breites Spektrum an Tanz und Bewegungsmöglichkeiten.

· Im Kunst- und Werkunterricht entdecken und zeigen unsere Schüler und Schülerinnen im Rahmen von Projektwochen und einzelnen Projekttagen ihre Fähigkeiten und Fertigkeiten im Umgang mit verschiedenen Stoffen und Materialien und präsentieren ihre Ergebnisse an einem „Tag der offenen Tür“.

· Durch Angebote im Rahmen der OGS (s. Betreuung) wird die ästhetische Erziehung zusätzlich gefördert.

