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Konzept „Startklar“
Das normgerechte Verhalten der Schülerinnen und Schüler kann durch ein positives Verstärkersystem gefördert werden.

Am GSV starten wir daher im Schuljahr 2018/ 2019 mit dem Konzept „Startklar“ mit dem Ziel, regelkonformes Verhalten zu stärken und zu visualisieren.

Die Kinder starten täglich an einer neutralen Position, die den Arbeitsbeginn kennzeichnet. Während des ganzen Vormittags werden Kinder für eingefordertes Verhalten gelobt und auf einer Skala nach oben gesetzt. Damit sollen auch Kinder stärker Beachtung finden, die in der Regel eher ruhig und zurückhaltend sind. Jede Lehrerin hat die Möglichkeit, individuell das Konzept zu nutzen und den Notwendigkeiten in der Klasse anzupassen. Keine Stufe der Skala ist verpflichtend, d.h. die Nutzung der Auszeit ist nicht zwingend notwendig. 

Nur in Ausnahmefällen erhalten Kinder, die nicht „startklar“ sind eine vorübergehende Auszeit, um sie danach wieder in das Unterrichtsgeschehen integrieren zu können.

Im Vordergrund des Systems steht die Beachtung und Verstärkung positiven und regelkonformen Verhaltens, nicht die Missachtung regelwidrigen Verhaltens.

Jedes Kind erhält täglich die Chance auf einen neutralen Start.

Die Lehrerkonferenz hat sich darauf geeinigt, dieses Konzept während des 2. Halbjahres zu erproben, um dann eine endgültige Entscheidung herbeizuführen.

Anhang: pdf-Datei „Verhalten“
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